

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á a

ADMN.: ALFOLSO XIII I.

Orihuela 26 de Septiembre de 1905.

ACTUALIDAD

Que siempre lo será.

Al observar siempre en la misma lucha, en la constante discusión, el hacer para deshacer, en caminar para volver al principio, de los políticos de todos los colores que se esfuerzan y ponen todos los medios de su valimiento para llegar á los Municipios, á las Diputaciones, al Congreso ó al Senado, hay motivo más que suficiente para pensar si en este país tenemos hecho todo lo que interesa, que vivimos felices y contentos y que si tenemos Parlamento y oradores, únicamente es por «sport.»

Desgraciadamente esto no es así. En España está todo por hacer.

El importante diario madrileño «Heraldo de Madrid», comentando la indiferencia con que el pueblo vió pasar las elecciones del domingo último, lo dice en muy pocas palabras:

«Suele ser cuantioso el número de proyectos de ley que salen de nuestras cortes—dice—para la regia sanción y para la promulgación en la «Gaceta»; pero en su mayor parte responden á intereses privados, no á los del país entero. Leyes de carácter general que no sean para conceder una carretera, el bronce de una estatua, la exención de unos derechos y otras mercedes de índole parecida son pocas las que pueden incorporarse al activo de una legislatura.

Muévense las discusiones perezosamente, por lo que toca á la controversia no política sobre proyectos interesantes, dentro de la misma Cámara popular. Encallan esos proyectos muchas veces en el Senado, y tras la dilación consiguiente á los tropiezos que en el Congreso hubieron de sufrir, viene a esterilización completa de la obra

iniciada.

De ahí tantos males, el peor de todos, que permanezcamos siempre estancados, oyendo discursos campanudos, desplantes de elocuencia; pero en el fondo nada más. Legislaturas que se empiezan discutiendo actas y tronando contra los chanchullos electorales y que concluyen por el mismo tema, sin haber adelantado ni un solo paso.

Se queja un estimado colega de que en España haya, según cálculo, once millones de analfabetos y expone sus temores de que no disminuya la cifra durante el próximo ejercicio económico; no por falta de voluntad en el ministro de Instrucción pública, si no por escasas de recursos.

Claro es que, para combatir la ignorancia, habría de menester un crédito extraordinario que caería sobre las espaldas harto doloridas del país.

¿Pero para qué más argumentos por nuestra parte? Oigamos lo que dice el colega:

Muchos proyectos de ley prepara el Gobierno para cuando se abran las Cortes; pero ninguno de ellos se relaciona con el nivel de cultura de la España analfabeta.

Se reformará la ley electoral; se inspeccionarán los Ayuntamientos; se facilitará á todos los ciudadanos para que puedan asociarse; se restringirá la actual tolerancia en materia de incompatibilidad: se expedirán títulos de publicistas á quienes acudan á la universidad política-financiera de nuevo caño; pero, los once millones de españoles que no saben leer ni escribir seguirán siendo la rémora de todos los progresos nacionales.

El ministro de Instrucción pública, hombre de cultura privilegiada, es el primero en sentir, pero ¿qué va á hacer? ¿de dónde va á sacar los recursos

necesarios para combatir la ignorancia? Harto hará con llevar sus buenas intenciones á proyectos de ley especiales, distintos del de presupuestos, á ver si las Cortes los dejan pasar y con ellos el aumento de sueldo á los maestros de escuela, la mejora en el servicio de inspección de la enseñanza y otras reformas de menor aprecio.

Es triste, sin embargo, considerar que por unas causas ó por otras, no salgamos nunca del estado en que se encuentra la Instrucción pública.

El presupuesto de ese ramo, es verdaderamente desorganizador. Lo esencial queda pospuesto á lo secundario, y la opinión, el Parlamento, los partidos, los gobiernos, en suma, el país lo consiente y tolera.

Hay reformas imprescindibles, y ésta de aminorar el número de analfabetos, es de las más urgentes.

Deber de todos es procurar con celo patriótico que cese este estado de incultura, que nos hace figurar como una de las naciones más atrasadas, donde el número de analfabetos es mayor ¡cálala!

Lo dicho, y basta:

Menos oratoria y más hechos, es lo que pide el país.

EL REGRESO DE GARCIA SORIANO

García Soriano ha terminado su carrera. Sobre la mesa, al descuido, entre un cepillo y un quinqué, he visto los tres sobresalientes de su reválida. Me ha tendido los brazos con esa afable simpatía que él tiene para pocas personas y tras de resbalar nuestra conversación sobre algunas frivolidades, nos hemos puesto hablar de arte.

Nuestras entrevistas son siempre así. Yo llego, nos saludamos fraternalmente,

tomamos asientos y habla él del tiempo, de la calle de Alcalá, de la puerta del Sol y después hablo yo del teatro Eslava, de mis exámenes, de la lotería, de Montero Ríos. Es esta una conversación que languidece á cada instante, desmayada, tediosa. Después de esto, secretos impulsos nos arrastran ha hablar de arte, de literatura, de escritores, de libros. Y van sucediéndose las horas y nosotros seguimos barajando nombres, formulando conceptos, protestando de una cosa, alegrándonos de otra.

Yo soy acaso el amigo más amigo que García Soriano tiene en Madrid.

Yo le he seguido en sus andanzas primeras, cuando comenzaba á emprender el camino de la carrera literaria. En aquél tiempo le ví hablar de D. Manuel del Palacio, del señor Colorado, de la Revista Parlamentaria y Diplomática. Después he asistido á la transformación de sus ideas y lo he visto ir á clase; iba corriendo por la calle para llegar á tiempo, ladeado el sombrero, en la mano un cuaderno de apuntes, bajo el brazo un libro de griego, de latín, de árabe.

García Soriano tiene mucho talento y además tiene mucho talento. Me explicaré. Tiene mucho talento por que es un gran poeta y un galano cronista; tiene además mucho talento por que no escribe crónicas ni versos. Ha terminado su carrera con sobresalientes, conseguirá gratuito el título de Licenciado. Después estudiará como el sabe hacerlo: hará unas oposiciones, y asegurará una vida holgada, burguesa. Y entonces es posible que García Soriano escriba versos y haga crónicas.

Yo quiero hacer aquí la alabanza de este silencioso luchador de la vida, amigo mío muy querido y compañero.

García Soriano es pobre. Y sin embargo ha terminado una carrera y además de haberla terminado, ha conservado en todas las borrascas que ha sufrido, su nombre sin arrastrar, su dignidad sin perder, sin vender su pluma.

García Soriano tiene fama de orgulloso. Esta es la más alta virtud que le adorna.

García Soriano tiene una pobreza altanera, hosca, adusta. El no le pide nada á nadie, ni nadie quiere más de lo que se le debe. Y cuando sale de su ca-

sa y marcha por la calle como no tiene que avergonzarse, vá erguido, enhiesta la cabeza, el paso firme, á nadie adula, á nadie reverenciá por deporte, no tolera desprecios y cuando se los hacen, toma venganza.

Ahora García Soriano ha dejado su casita de la Carrera de San Jerónimo.

Ha dejado allí un balconcito microscópico, alegre, desde el cual se veía pasar la muchedumbre hormigueante y el tropel de los tranvías, de los coches, de los automóviles. Se ha trasladado á la plaza de Santa Ana. Antes ha estado en la calle del Prado, en la de Nuñez de Arce, en muchas más. Y desde un sitio ú otro, siempre es el mismo. No busca, hay que buscarlo, estudia, labora con anhelo, envía de vez en cuando á su pueble natalunaschispeantes croniquillas que solo sirven para desentumecer su cerebro y desemmolecer su pluma. Sin mirar hacia atrás sigue adelante.

García Soriano... Yo diría que García Soriano llegará á esto, y á lo otro, que será catedrático, publicista ilustre, hablista insigne, mil cosas más.

Pasará el tiempo....

Luis de Antón del Olmet.

Madrid, Septiembre, 1905.

LA POLITICA

Se celebraron ayer las elecciones para senadores en la capital de esta provincia, en las cuales tomaron parte ciento sesenta y siete compromisarios y diez y siete diputados provinciales.

El resultado de la elección, como se esperaba, ha sido favorable para el Gobierno.

Se proclamaron al Sr. Diaz Moreu, por 184 votos; D. Angel Fernández Caro, por 167 y D. Luis Palomo por 135, los tres demócratas.

Estos obsequiarón con un banquete á los diputados provinciales y compromisarios, que tomaron parte en la elección, asistiendo 200 comensales que, presidió el Sr. Canalejas.

Los candidatos triunfantes pronunciaron elocuentes brindis y últimamente habló el ilustre eximínistro señor Canalejas. y nuestro diputado electo don

Francisco Ballesteros.

Los señores diputados electos por la provincia asistieron tambien al acto.

Al fin presentó su candidatura por esta provincia el Sr. Duque de Arévalo del Rey, el cual obtuvo 49 votos.

En el Congreso se han hecho muchos comentarios sobre la elección de senadores.

El Gobierno contará en el Senado con 172 senadores.

La mayoría será de veinte descartados los senadores por derecho propio y vitalicios, que pueden considerarse neutrales, aunque siempre inclinados á favorecer las soluciones del Gobierno.

Los críticos hacendistas están convencidos, á pesar de las negativas del Gobierno, en que el total de los presupuestos representará un aumento considerable.

Se insiste en el enlace del rey con la princesa de Battemberg.

Se asegura que la boda se verificará el 17 de Mayo, coincidiendo con la boda de la infanta María Teresa con el príncipe de Baviera, que se aplazará para entonces.

INFORMACION

El próximo domingo habrá una gran fiesta en el próximo pueblo de Redóvan, en honor á San Miguel.

Tenemos noticias de que se hacen muchos preparativos por aquél vecindario.

Los festejos comenzarán el jueves. Ha sido ajustada la banda de Beneficencia de Murcia, para amenizar todos los actos.

Como siempre irá bastante gente el domingo á pasar el día en Redóvan.

Recortamos de un estimado colega: «Según nos aseguran, el Sr. Conde de Romanones ha adquirido en propiedad los tranvías de Murcia, Alcantarilla y Espinardo y los proyectados al Palmar y Orihuela.

Su representante y socio en Murcia se dice es D. Miguil Giménez Baeza, y como gerente se indica á nuestro amigo D. Salvador Este-

ve».

Ha regresado de Elda, su pueblo natal, nuestro respetable amigo el ilustrado cono- nigo, Provisor y Vicario general de este obis- pado Dr. D. Agustín Cavero Casañes.

También ha regresado después de una lar- ga ausencia, nuestro paisano el canónigo, Dr. D. Mariano Olmos.

Bien venidos.

El Gobierno ha acordado fijar en 60.000 hombres el contingente para el servicio de las armas.

El trozo que media desde la puerta del Co- legio de Jesús y María al convento de S. Sebas- tián, señor alcalde, está en un estado deplora- ble para el tránsito.

No dudamos, que el señor de Madaria ha de atendernos, mandando arreglar aquello con grava ó con escombros que hagan desapare- cer los numerosos baches que ponen en peli- gro de un vuelco á los carruajes que pasan por allí.

Nuestro mercado semanal celebrado hoy ha estado bastante concurrido, haciéndose un buen número de transacciones.

Los huevos se han vendido á 1'40 pesetas y á 1'60

Hemos saludado en esta, procedente de Da- ya Vieja, donde reside, á nuestro amigo D. Jo- sé López Martín,

El próximo jueves hará su entrada en esta ciudad de paso para Redován la banda de mû- sica de la Beneficencia de Murcia.

Dará un pasacalle ejecutando bonitos paso- dables.

Esta modrugada ha caído sobre nuestra población una lluvia que duró muy poco tiem- po.

Total nada.

El tiempo sigue amenazado lluvia.

Se asegura que la empresa de nuestro co- liseo, atendiendo los deseos de los aficiona- dos, ha entablado gestiones con la compañía de zarzuela que dirige D. Valentin García y que actualmente está en Lorca, para que ven-

ha á Orihuela á dar algunas representacio- nes,

Que se confirme la noticia.

En el comercio de D. José Escribá Bernar- do, se necesita un aprendiz.

CHARADA

A mi exelente amigo D. José M.ª Sarabia

Querido amigo: nuestras amigas en Alican- te «segunda» «quinta» «tercera» «cuatro» y «tercera» «cuatro» se hayan enfermas grave- mente de resultas de una caída de una «todo». Esto te lo participo, primero para que lo sepas, y después por que tu lleves cuidado: además si tu hijo, sigue yendo a la «todo» y no te hace caso cojes una «primera» «cinco» «segunda» y...: veras como te obedece.

Manda á tu amigo que te aprecia,

Domingo Moreno.

La solución mañana.



Consultorio de D. C. USON

Tratamiento de las enfer- medades de los ojos

CONSULTAS las Lunes, Miércoles y Viernes
Hotel de Buena Vista
ORIHUELA.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habi- taciones más bonito, más barato, y de más dibujos, lo tiene el Rojo el Practi- ticante.

1288 dibujos donde elegir.

COLEGIO

DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA),
clases de dibujo y asignaturas de carreras especiales compatibles con las corres- pondientes á la 2.ª enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdo- tes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán prin- cipio el dia primero de Octubre y ter- minarán, las de 1.ª enseñanza el último dia del mes de Junio, y las del Bachillerato la vispera de los exámenes oñ- ciales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

CROPIES

Bálsamo Odontálgico

Este reciente y prodigioso descubri- miento, ha venido á evitar la dolorosa y expuesta operación de extraer las mue- las, pues con la aplicación de este bál- samo, se quita instantáneamente el do- lor; reconstituye y fortalece el nervio dentario: por lo cual se recomienda su uso á toda persona que sufra este mal, y verá sus excelentes efectos curativos.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE

D. Esteban Ruiz García. *Fumilla.*

D. Ricardo Tomás Lorenzo. *Yecla.*

D. Enrique González Palacios. *Hellin.*

Alicante: D. REMIGIO ROMERO.
Drogueria.

Albacete: SRES. MATARREDONA
HMOS.—Drogueria.

Murcia: D. ANTONIO RUIZ.—Far-
macia.

Alcoy: DROGUERIA DEL SOLDA-
DO.

Orihuela: D. JOSÉ BALAGUER.

Y principales Farmacias y Drogue-
rias de España.

Vale 3 pesetas frasco.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.^a

Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabr

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de

Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos

DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja D. Antonio Garcia, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los dias por el tren de la tarde, regreso todos los dias por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los dias por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los dias por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.